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Száz évvel ezelőtt született 
Szabó Ervin, M arx és Engels 
klasszikus műveinek első je ­
lentős magyar tolmácsolója, a 
magyar forradalmi munkás- 
mozgalom ideológus-élcsapatá­
nak és tömegeinek egyik leg­
kiemelkedőbb képességű és 
hatású nevelője, a modern m a­
gyar környvtárügy megterem­
tője, a marxista szellemű ma­
gyar könyvtárügy egyik első 
képviselője. Szabó Ervin m ind­
ezek mellett jelentős elméleti 
kultúrpolitikus is volt, akinek 
ez irányú munkássága nap­
jainkban, a nevelés útkeresé­
se idején különleges érdeklő­
désre számíthat a pedagógusok 
körében, vitákra, elképzelései­
nek továbbgondolására ösztö­
nözhet.

Nevét és munkásságát a mai 
pedagógustársadalorri derék­
hada azonban csak halála után 
mintegy három évtizeddel, a 
negyvenes évek második felé­
ben ismerte meg, elsősorban 
Révai József révén.

Az ismerkedés nem a leg­
szerencsésebb körülmények 
között történt. Révai Szabó 
Ervinről szóló tanulmánya 
ugyanis 1931-ben íródott a 
Horthy-Magyarország börtöné­
ben, s magán viseli nemcsak 
az elszigeteltségből eredő egy­
oldalú informálódás jegyeit, 
hanem a korabeli magyar 
munkásmozgalom napi aktua­
litásainak kényszerítő torzítá­
sait is. Erősen polemikus írás, 
melynek a maga idejében bi­
zonyára megvolt a jelentősége, 
de változatlan többszöri köz­
readása a felszabadulás után 
aligha volt szerencsés^ ötlet. 
Legalábbis Szabó Ervin élet­
művének helyes értékelése és 
közkinccsé tétele szempontjá­
ból.

Révai ugyanis a bevezető el­
ismerő mondatok után már ta­
nulmánya második bekezdésé­
ben ezt írja: „a forradalmi 
munkásmozgalomnak az a ter­
mészetes törekvése, hogy . . .  
felkutassa a maga őseit, együtt 
kell, hogy járjon az ősök ke- 
gyeletes, de alapos kritikájá­
val” . Révai „kegyeletes, de 
alapos kritikája” a követke­
zőkben marasztalja el Szabó 
Ervint: „ . . .  nemcsak szindika- 
lista elmélete hibás, nemcsak 
a forradalmi munkáspárt sze­
repének értékelésében téve­
dett, hanem tévedett a marxiz­
mus államelméletében, téve­
dett a nemzetközi munkásmoz­
galom fejlődési irányzatának 
értékelésében, tévedett az im ­
perializmus értékelésében, té­

vedett a magyar 48/49-es for­
radalom elemzésében, és en­
nek folytán hibás volt a meg­
ítélése a magyarországi fejlő­
dés irányáról is.” Végső konk­
lúziója: „Szabó Ervinnek szin­
te nincs egyetlen mondata, 
melyet ne kellene a legéle­
sebb kritikával olvasni” .

Mindez aligha ösztönözte a 
Révai-tanulmány olvasóit arra, 
hogy Szabó Ervin életművével 
alaposabban megismerkedje­
nek. Erre csak jóval később, 
az ötvenes évek végétől nyí­
lott lehetőség. A z azóta meg­
jelent tekintélyes, ám még ko­
rántsem teljes Szabó Ervin- 
irodalom nyomán ma már 
sokkal igazságosabb, árnyal­
tabb Szabó Ervin-portré van 
kibontakozóban.

*
Miben foglalhatjuk össze rö­

viden Szabó Ervin könyvtári 
koncepcióját?

Mint a budapesti közkönyv­
tár (ma Szabó Ervin Könyv­
tár) igazgatója olyan gyűjte­
mény kialakítására törekedett, 
amely egyrészt kielégíti a tu­
domány szakembereinek igé­
nyét, másrészt a szélesebb tö­
megeket is becsalogatja a fa­
lak közé, s az ő érdeklődésü­
ket is valódi tudománnyal elé­
gíti ki. Dühös és kibékíthetet­
len ellenfele volt mindenfajta 
sekélyes ál-népművelésnek és 
ál-népszerűsítésnek, minden 
olyan törekvésnek, amely az 
uralkodó osztály, az egyházak 
érdekeit szolgálva csupán) a 
tudomány morzsáit kívánta a 
nép közé hullatni, de fő céljá­
nak az engedelmes állampol­
gárrá s az egyház hű szolgájá­
vá való nevelést, a fennálló 
gazdasági-társadalmi rend vé­
delmét tartotta.

Életében és halála után is 
gyakorta nevezték szobatudós­
nak. Ha ezen azt kell érte­
nünk, hogy dolgozószobájából 
nyomon tudta követni a világ 
akkori jelentős szellemi, tár­
sadalmi, művészeti mozgal­
mait, s hogy mindig és min­
dent a nagy műveltségéből 
eredő magas mércével mért —  
akkor valóban ráillik ez az el­
marasztalásnak szánt jelző. 
Ám , ha arra gondolunk, hogy 
intézménye igazgatójaként ha­
láláig egy könnyen áttekinthe­
tő, demokratikus könyvtári in­
formációs rendszer megterem­
tésén fáradozott, hogy tanítója, 
nevelője volt nemcsak közvet­
len könyvtáros munkatársai­
nak, hanem a társadalomtudo­
mány iránt érdeklődő fiatal 
értelmiségieknek, diákoknak,

az első világháború alatt a há­
ború ellen tevékenykedő ille­
gális politikai csoportosulások­
nak, röpiratokat gyártó, sztráj­
kokat szervező munkásoknak 
—  akkor azt mondhat ju k : soha 
ennél igaztalanabb vádat.

Szigorú nevelő volt. Pontos, 
lelkiismeretes munkát köve­
telt munkatársaitól, tanítvá­
nyaitól. Az állandó tanulás, 
az állandó szellemi készenlét, 
a sokoldalú tájékozódás igé­
nye volt mindenkivel szemben 
legelső követelménye.

Korának világszerte tekin­
télyes marxista tudósa volt, el­
lensége mindenfajta egyoldalú, 
szextás műveltségnek. A z  em ­
beri tudás teljes tárházát kí­
vánta a dolgozó tömegek előtt 
megnyitni, tiszteletben tartva 
az önálló tájékozódás és vé­
leményalkotás jogát. Éppen 
ezt az utóbbi képességét töre­
kedett tanítványaiban elsősor­
ban kifejleszteni. Ez is egyik 
olyan nevelői vonása, amellyel 
a ma pedagógusának példaké­
pe lehet.

*
Nem vesztette el időszerűsé­

gét, sőt talán napjainkban  
nyerte el igazi értelmét az a 
törekvése is, hogy az iskola és 
a közművelődés között táton­
gó szakadékot megszüntesse. 
Korának konzervatív iskola- 
rendszere, a tudománytalan 
tananyag arra ösztönözte, hogy 
a közművelődési intézmények­
nek, köztük a könyvtáraknak 
biztosítson előnyt az iskolával 
szemben. Más szóval: a könyv­
tárból akart iskolát teremteni. 
Nem templomnak, hanem m ű­
helynek tekintette a könyvtá­
rat, olyan helynek, ahol nem­
csak könyvet kölcsönöznek, 
hanem történelmi, szociológiai, 
természettudományi előadáso­
kat is tartanak, zenei és iro­
dalmi esteket rendeznek, kiál­
lításokat, nyelvtanfolyamokat 
szerveznek az érdeklődők szá­
mára.

„A  szabad tanításnak köny­
vekre van szüksége? Jöjjön a 
könyvtárba! A  könyvtáros ter­
jeszteni akarja a legjobb köny­
veket? Beszéljen róluk az elő­
adótermekben. ’ ’

Elgondolásait manapság már 
eredményesen hasznosítják a 
magyar közművelődési könyv­
tárak. Elfogulatlan pedagógu­
sok a megmondhatói, mennyit 
tesznek például a tanulóifjú­
ság irodalmi műveltségének 
növeléséért a különféle szak­
körök működtetésével, a rend­
hagyó órákkal, az író-olvasó 
találkozók szervezésével. Saj­
nálatos módon nemegyszer a 
pedagógustársadalom közönyé­
től kísérve.

Talán felesleges hangsúlyoz­
ni, hogy Szabó Ervin hat év­
tizede kialakított koncepcióit 
manapság nem tekintjük vál­
toztatás nélkül alkalmazható 
recepteknek. Egyebek mellett 
ma inkább arra hajiunk, hogy 
a könyvtárat vigyük be az is­
kolába. De változatlanul ér­
vényesnek tartjuk azokat a 
megállapításait, amelyek az 
olvasás és a tanulás, az iskola 
és a közművelődés kívánatos 
egységét hangsúlyozzák, s ame­
lyek az önálló tájékozódásra 
nevelés követelményét írják 
elő és a sokoldalú műveltséget 
tartják eszményinek.

*
Szabó Ervin nem érte meg 

a magyar proletárdiktatúrát, 
fiatalon, az őszirózsás forra­
dalom előestéjén ragadta el a 
halál. Hatalmas tudása, puri­
tán emberi magatartása, forra­
dalmi hite mellett még egy 
dologban lehet példaképe a 
ma emberének. Barátai, tanít­
ványai visszaemlékezéseikben 
gyakran idézik jelszóvá neme­
sedett mondását: „Tiszta célo­
kért, tiszta eszközökkel!"
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